

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hét naponként a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy hóra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy hóra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Sikeres harcok a nyugati fronton. Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, május 27.

Olasz haretér:

Az olaszok május 25-iki vállalkozásaikkal kapcsolatban tegnap igen heves tüzéségi és aknavetői tűz által támogatott alpini zászlóaljal megtámadták a tonalei szorosról délre fekvő állásainkat, vonalaink egy kicsiny részét valamelyest visszasserítették. Azután az ellenség további előrenyomulását megakadályoztuk.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Nagyőrhadszállás jelenti:

Berlin, május 27.

Nyugati haretér:

Listerentől délnyugatra eredményes vállalkozások alkalmával angolokat fogtunk el a haretévonalakon. A tüzéségi tevékenység csak a délutáni órákban éledt fel. Az ellenség tüzésége különösen a kemmel területén a Lys északi partján Arras és Albert között és az Avre nyugati partján volt tevékeny.

A többi haretéren nincs újság.

Ludendorff

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Junius közepe előtt várják a nagy német offenzívát.

A párisi sajtó részletesen foglalkozik azokkal az okokkal, amelyek miatt a németek offenzívája eddig meg nem indult. Az Echo de Paris annak a véleményének ad kifejezést, hogy a szövetségesek repülőtámadásai zavarják a németek előkészületeit, mindamellett — írja — számítani kell arra, hogy a támadás junius közepe előtt be fog következni. A Matin a nyugati front nyugalmát az osztrák-magyar hadsereg küszöbön álló olasz offenzívájával hozza összefüggésbe.

A király Budapesten. Diszeloadás az Operában.

A királyi pár tegnap délből Mária Josefa főhercegnasszonnyal együtt Budapestre utazott Hunyadi gróf főudvarmester már Budapesten tartózkodott és megtette a szükséges előkészítéseket a fogadtatáshoz. A királyi pár kíséretében vannak Seidler osztrák miniszterelnök, Lobkowitz herceg, Arz tábornagy és még több osztrák előkező udvari személyiség.

A királyi pár különvonata félórás késéssel este félnyolcor érkezett meg a nyugati pályaudvarra. Bár érkezésük hivatalosan jelezve nem volt, a környéken nagy tömeg gyűlt egybe. A peronon Tolnai elnökölgazgató, Bárczy főpolgármester és Sándor László főkapitány várakoztak, akikkel az uralkodópár szívesen elbeszélgetett néhány percig. A királyi pár egyenesen az operaházba hajtatott, ahol a rendezőbizottság Bánffy főigazgatóval az élen fogadta őket és vezette páholyukba. A közönség határtalan lelkesedéssel üdvözölte az uralkodópárt.

Az előadás egy óras késéssel 8 órakor kezdődött és programszerűen folyt le. Rákosi Jenő prologja és Pekár Gyula a magyar hősiességről írt himnusz után történelmi dalokat adtak elő a kuruc időkől, az insurrekció és a negyvennyolcas szabadságharc idejéből.

Paulay Erzsí szavát az uralkodók melegen megtapsolták. Az előadáson őfelségeiken kívül jelen voltak még Frigyes, Ferenc Szalvátor és József főhercegek, Mária Josefa, Mária Antónia, Izabella és Augusztina főhercegnasszony, az egész udvar, a magyar kormány tagjai, a tábornoki kar, Seidler miniszterelnök, Landwehr közlélmelési miniszter, Steeger-Steiner honvédelmi miniszter, Burián külügyminiszter, Arz tábornagy, Piffel herceg, a szövetséges kormányok diplomatai, Fürstenberg herceg főkonzul, Lichtenstein, Odessalchi, Festetics, Eszterházy Batthyány, Stratman hercegi családok és Lónyay Elemér gróf Stefánia főhercegnővel.

Az előadás nagy jövedelmet hozott, mert a páholyok ára ezer korona volt, a földszinti ülőhelyeké

pedig 300, 200, 100 korona volt.

Őfelsége a király ma általános kihallgatást tartott, melyen fogadta a gazdák küldöttségét. Délből fél 1 órakor Wekerlét fogadta, kivel elutazásáig tanácskozott. Elutazásakor óriási tömeg állta végig az utcákat s nagy lelkesedéssel üdvözölték a királyi párt, aki a pályaudvaron beszélgetve kijelentette, hogy nagyon sajnálja miszerint most nem tölthetett több időt Budapesten mert a bajor király fogadására kell sietnie, de a nyáron hosszabb időt szándékszik úgy Budapesten mint Gödöllőn tölteni. A király ezután nagy óvációk közben kecsijába szállott s elutazott Budapestről.

A hagymatermelők gyűlése.

Nem akarják megengedni a zöldhagyma külföldre való szállítását.

Vasárnap délelőtt nagy értekezlet volt a városházán, melyen mintegy 500 hagymatermelő és kereskedő jelent meg. A gyűlést Petrovics György dr. polgármester hívta egybe, mert egy értesült, hogy az Országos Közélelmelési Hivatal nem akarja megengedni a zöldhagymának külföldre való szállítását.

A gyűlésen ezt Eckhardt Vilmos jelentette be, aki azt is elmondta, hogy ha esetleg a kivített meg is engedik, a kivittre szánt mennyiség meg lesz szabva. Természetesen ez óriási hátrány úgy a termelőre, mint a kereskedőre, mert hiszen tudjuk jól, hogy a zöldhagymát nem termeli senki sem azért, hogy zöldhagymát vigyen a piacra, hanem gazdasági szükségesség a hagymakertész részéről bizonyos mennyiségű zöldhagymának piacra vitele.

A kérdést természetesen alaposan megvitatták. Volt ott szó megbeszéd, de helytálló oku tanácsot senki sem tudott adni ebben a fogas kérdésben.

A legközelebb még az állna az igazság, hogy vessék ki kvótaszerűen, hogy mindegyik termelő mennyit vihet a zöldhagymából a piacra. Eckhardt Vilmos azt javasolta, hogy minden termelő a megmunkált és bevetett terület arányá-

ban vihessen zöldhagymát a piacra. De hát itt meg az a bökkenő, hogy ki tudja ezt ellenőrizni.

A nagy tanácskozás persze semmi eredménnyel nem végződött, amint az már lenni szokott, ha hagymagyűlésről van szó. Mindenki azzal ment el a gyűlésről, hogy majd csak lesz valahogy, mert úgy még nem volt soha, hogy valahogy nem lett volna.

Korszakos reform a katolikus egyházban.

(Megáldja a pap a keresztény és nem keresztény házasságot.)

X. Pius pápa 1904-ben elrendelte az egyház jog új kodifikálását. A nagy munka 13 évig tartott. XV. Benedek pápa végül 1907. június 28-án kihirdette az új kánonjogi törvénykönyvet, amely az idén pünkösd napján lépett életbe.

Az egyházi körökből vett értesülés szerint az új kodex rendkívül érdekes újításokat tartalmaz és a házasságok kötésére vonatkozó része egyenesen szenzációs hatású lesz, a mennyiben a római katolikus egyház évezredek tradícióit, kánonjait törli át, még pedig a legradikálisabb módon.

— Az új törvények szerint az egyház módot nyújt arra, hogy a vegyes házasságokat katolikus pap megáldhassa még akkor is, ha a házasulandók egyike sem keresztény.

Ezt eddig elképzelni sem tudták a kánonjogászok. Az idő, a haladás azonban az egyházat, amelynek alkalmazkodó képessége épen egyik erőssége, arra készítette, hogy a saját érdekében igen radikális engedményeket tegyen. Az új kodexet alaposan ismerő helyről a következőkben ismertették ezt a merész újítást:

— A házasságkötés végzésére köteles pap részére XV. Benedek pápának a Cedex juris canonici című bullája azt az utasítást adja, hogy halálos veszedelem idején meg kell esketni a házasulandó feleket tekintet nélkül arra, hogy mindkettő katolikus e vagy pedig egyik vagy másik más keresztény felekezethez tartozik-e. Sőt ilyen esetben még arra sem lehet tekintettel a funkcionáló lelkész, vajjon kultusz diszparitás esete forog-e fenn. Azaz akkor



Csütörtökön, május 30-án Lázár István regénye után:

„A papagály”

társadalmi dráma 4 felvonásban; az Uránia Mozgófényképszínházban. Főszereplők: Kertész Dezső, Pethes Imre és Jósika Mici.

is meg kell áldadni a hivatalos veszedelem idején az egyház nevében a házasságot, ha a házasulandók egyike sem keresztény, tehát zsidó, mohamedán vagy bármilyen más valláshoz tartozik.

— Egyedüli kivételt alkot az az eset, mikor a férfi a római katolikus papi rendhez vagy a nő az apáca rendhez tartozik. Ekkor még a halálos veszedelem is házasságot gátló akadály.

— Ebből az következik, hogy ha a fentebb említett viszonyok közt minden feltétel nélkül lehet esketni, mert az egyház a gyermekek törvényességét igen magas szempontnak tekinti, akkor bizonyos feltételek mellett rendes körülmények és viszonyok közt is meg lehet áldani a kultusz diszparitásában lévő házasságát. Ez azt jelenti, hogy az egyház módot akar nyújtani keresztény és nem keresztény házastársak egyházi esketésére.

— Ez olyan hatalmas lépés, olyan korszakos reform, hogy papi körökben mint az egyháztörténelem egyik legnagyobb szenzációját tárgyalják. Hogy melyek azok a módosítások, amelyek mellett majd ez a kultusz diszparitás vegyes házasságok megköthetők lesznek, még noinesenek mehallgatva, de maga a nagyjelentőség elv már le van fektetve az új egyházi jogi törvénykönyvben.

NAPI HIREK

Kövessük őt.

(Zita-óda.)

Irtó: Nagy Károly.

*Út a királyné földi trónusán.
Körötte fény és pompa mindenütt,
Nehéz illat terjeng a tiszta légtérben
Az arca lágy mosoly lehet derűt.
A hódolók halk zsongással borulnak
Mély meghajlással a trón szalmájára,
Nemes tüzláng villan fel a szőnyegekben
S üdöztelként zendül fel a hozsánna!*

*S a királyné szelídfejtű szemén
Egy édes könnyesepp csillogása van,
Kéble, az égi értelem világa,
Jóság a belkén, nagy, határtalan.
Az elhagyottak gondja, homlokára
Mint sűrű felhők terhe von barázdát,
De nem hagyja küzdő népet magára,
Ő mindig ott van, hol epedve várják!*

*Vigasztalás a bánat balzsama
S felséges ajka szóra nyitlik im:
„Hallám ekestél sok magyar vitéznek
Idegen föld véres határain;
Oszlassuk a gyászt áldozó kezekkel,
Könnyek hullása érjen immár véget,
Találjanak az elhagyottak otthont,
Szülőt az árva, rokant — menedéket!”*

*És amit a királyné ajka mondott:
Ezrek szívében nagy tettekre nőtt...
Magyar testvérek! a magunk bajában
Áldozni jertek hűn kövessük őt!...*

— A csanádi püspök Makón. Glatzfelder Gyula csanádi püspök szegedi bérmautjáról Makóra érkezett s megtekintette lelei birtokát. Ezek megtekintése után a püspök Temesvárra utazott.

A piros cseresznye.

A kora nyári gyümölcsök beharangozói a magyar jólétnek. Az idén ez a harang hamisan szól, félrevertik. Oly méreg drága a gyümölcs, hogyha a jövő jólétünkre ebből következtetéseket vonunk, akkor bizony szomorú sors vár ránk. A cseresznye, emlékezzünk csak rá, amikor megjelent, apró kis csomokban, tizenötöt huszat kötöttek belőle piros csokorba és adták potom egy réz krajcárért. Most sem hiányzik a cseresznye. Megjelent már hetekkel előbb a piacon. Ugyanolyan piros most is a cseresznye, mint három négy évnek előtte, de a csomokban már van különbség. Már nem kötnek csak nyolc-tíz szemet egy csomóba, de, uramfia, ezt a kis csomót nem adják ám egy rézkrajcárért, nem is kettőért, hanem egy vas huszfilléresért. Átlag egy szem cseresznye egy krajcár, két fillér. Nincs már cseresznyeideill, nincs már cseresznyeszüret, elvitte a konjunktúra, a háború.

— Új adótitst a városnál. Makó városa ma rendkívüli közgyűlést tartott, melyen az egyik megüresedett adótitst állást töltötték be. Megválasztották egyhangulag Nagy M. Sándor rokkant katonát, aki, eddig is a városi adóhivatalnál teljesített szolgálatot.

— A makói gyöngye gyermekek védelme. A csecsemő és gyermek-halandóság elleni küzdelem szolgálatára a makói kerületi munkásbiztosító pénztár, Makó város és a Makói Vöröskereszt egymással karöltve tudóbetegkegondozót létesítenek a maros parton. A létesítendő tudóbetegkegondozóban az ott elhelyezett csecsemők, gyermekek és felnőttek ingyenes ellátás, felügyelet és ápolásban fognak részesülni. Ezért felhívják Makó város területén lakó összes családos szülők (pénztári tagok és nem pénztári tagok) miként gyöngye szervezetű és a tudóbetegkegondozó (tuberculozisz) hajlamos gyermekeiket, lehetnek azok csecsemők vagy iskolás gyermekek, akiket ezen felállítandó gondozóba felvétetni óhajtanak, hogy ezen szándékukat a makói kerületi munkásbiztosító pénztárnál folyó évi június hó 10-éig bezárólag a hivatalos órák alatt reggel 7-től délután 1 óráig jelentsék be, illetve jegyeztessék elő.

— Tisztújító gyűlés a gör. kath. egyháznál. A makói gör. kath. egyház tegnap tartotta tisztújító közgyűlését, mely alkalommal gondnokká Kaszian Miklóst és Szabó Péter papucos mestert választották meg. A megüresedett egyháztanácsi tagsági helyeket Gerzánics Györgyvel, Szőke Józseffel, Barna Mihály városi birtoknyilvántartóval és Dán Ferenczel töltötték be.

— Nem adnak ki liszt-pótjegyeket. A felsőbb hatóság rendelkezése ismételt és utoljára figyelmezteti a közellátási hivatal az érdekelteket, hogy liszt és kenyérpótjegyeket

többé semmi körülmények között sem adnak ki, mert a pótjegyek kiadásával felbomlik az egész élelmezési rend s azok rovására, akik a fejadag szerinti fogyasztást be-tartják a hátralevő nélkülözés fog beállni. Ezért a legkomolyabban figyelmeztetik az összes lisztjegyeseket, hogy a részükre járó feladag szerinti liszt és kenyérmennyiséget háztartásukban úgy osszák be, hogy az az előirt időre elegendő legyen s a lisztjegy lejártá előtt pótjegyekért sem a polgármesternél, sem a liszt-hivatalban ne jelentkezzenek, mert pótjegyeket senki ki nem adhat.

— A cipőkészletek bejelentése. A város közellátási ügyosztálya felhívja a lábbeli készítő iparosokat és lábbeli kereskedőket, hogy az új cipőrendelet alá tartozó készleteiket (bőralkatrészeket tartalmazó összes lábbelik) a cipőhivatalnál, (város-háza, volt árvaszéki iroda) haladéktalanul, de legkésőbb folyó hó 28-án déli 12 óráig jelentsék be.

— Felhívás a liszt és kenyérárusítókhoz! A közellátási ügyosztály figyelmezteti az összes liszt és kenyérárusítókat, hogy az újonnan kibocsájtandó liszt és kenyérgyegyeket csak úgy fogadják el, ha azoknak minden egyes kockája le van bélyegezve, ezen bélyegzés nélkül a kenyérgyegyek érvénytelenek és azoknak elfogadása súlyos büntetésen kívül még a liszt vagy kenyérárusítási engedély megvonását is vonja maga után. A közönség köréből panaszok tettek arra nézve, hogy egyes kenyérsütők a kenyérgyegyek szelvényeiből többet levesznek vagy követelnek, mint amennyi a kiszolgáltattott kenyér súlyának megfelel. Figyelmeztetik a kenyérárusítók, hogy az ilyen eljárásról tartózkodjanak, mert amennyiben a panaszok beigazolást nyernek, azt, aki a visszaélést elköveti a kenyérárusítástól eltávolítják.

— Kalap és fehérnemű ruhajegyekre. Értesülésünk szerint a kereskedelmi minisztériumban tartott minapi tanácskozáson a fehérnemű-ellátás ügye is napirenden volt. A minisztérium erre nézve is rendeletet fog kiadni, amely szerint a fehérnemű, továbbá a harisnyát és a kalapot a ruhajegyre fogják kiadni.

— A központok ellenőrzése. A hivatalos lap egyik legközelebbi számában közli a minisztériumnak a központok ellenőrzéséről szóló rendeletét. Az ellenőrzésre a kereskedelemügyi minisztérium kebelében külön szervezetet állítanak fel, s ebben az ellenőrző szervezetben szerep jut az Országos Közélelmezési Tanácsnak és központi árvizsgáló bizottságnak is. A központok ellenőrzésének ez a rendszere régi terv megvalósítása. Még Kürthy idejében gondolkodtak e kérdésen és akkor a központokat a Közélelmezési Tanács ellenőrzése alá akarták helyezni. A Tanács egyik ülésén már szét is osztották a központokat az egyes tagok között s csak Kürthy bukása

akadályozta meg ennek a tervnek a végrehajtását. Azóta ebben a dologban nem történt semmi, sőt még csak a Közélelmezési Tanácsot sem hívták össze. Most, értesülésünk szerint, Windischgrätz Lajos herceg fel akarja támasztani aléltságból a Tanácsot. Eddig ebben az irányban csak annyi történt, hogy a közlelmezési miniszter szigorúan bizalmas kezelés és irásos állásfoglalás céljából megküldte a Tanácsnak a terv-tervezetet.

— A székely asszony, meg a német katona. Nos, hogy jön ez a két személy össze? Hja, megvan annak a magyoka és módja. A vásárbán jött a székely asszony, amint kiszáll, már ott settenkedik a német. Jelekkel, meg néhány szóval csak megértik, hogy az asszony tojást árul, a német pedig dohányt. Hát hiszen épen azt kereste mindkető. A német felnyitja a skatulyát, megmutatja: finom, szivarnak való. Az asszony elveszi, aztán leszámol neki 20 darab tojást. Meg lett a a vásár. Az ám, de az asszony kíváncsi a dohányra tovább is. Újból előveszi, vizsgálja és akkor látja, hogy csak a tetején, alig egy negyedrésze dohány, a többi szenátörmelék. Amint a német katona észre vette, hogy rájöttek a turpisságra, nagyot kacag és elszalad. Az asszony nem jön haragba, mosolyog, aztán int a kezével: elmehetsz! A katona meg sem áll a lakásáig, ott mindjárt edényt tesz a tűzhöz és főzi a tojásokat. Azok pedig egytől egyig mind romlott záptojások voltak.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Werlik Mihály Baranyi Juliannával. Elhaltak: Özv. Farkas Józsefné Takács Ágnes 70 éves, Csertus Mihály 1 hónapos, Páncél András 62 éves. Nacsá Mária 4 éves korában.

SZÍNHÁZ

Dorrit kisasszony. Színmű négy felvonásban. Dickens világhírű regénye nyomán. Főszerepben: LISA WEISE. Filmre kerül május 28-án este 9 órakor a makói Uránia Mozgófényképszínházban. — A kis Dorrit, aki egy öreg, szegényházban éldogelő ember leánya volt, Megeneréknél él, ahol a háztartási munkák elvégzésénél segítkezik. Magenerné egy napon levelet kap, hogy egyetlen fia, aki hosszabb idő óta Indiában élt, utban van hazafelé egy indiai nemessel, akinek életét megmentette. Az asszony fia hazajöttét várva, rákad egy írásra, melyből megtudja, hogy vagyonukat jogtalanul élvezik és amikor elégeti a levelet, betoppan a fia, akinek láttára holtan esik össze. A fiatalok Dorrit és Geert megszeretik egymást amikor az indiai barát felédezi, hogy a vagyon, amelyet eddig Geert élvezett, Dorrité. Dorrit tehát gazdag lett és Geert kijelentette neki, hogy addig nem közeledik hozzá

amíg a saját erejéből nem lesz jómódu emberré. Az indiai barát azonban nem akarta, hogy a vagyon két szeetó sziv közé álljon, össze-tette kezéket és ő maga is ott maradt a Magener házban a boldogság öröként.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály

Minden jog fenntartva.

— Lehetetlen! Te csak tréfát üzöl velem... kegyetlen tréfát!

— Ilyen dologban nem szoktam tréfálni, viszonzó Elemér. Tulajdon szememmel láttam a képet és felismertem rajta kezéd írását. Egyéb-iránt magad is meg fogod látni.

— De mi közöm hozzá? fakadt ki Etelka. En csak nem gyilkoltam meg Tornaít?

— Bizonyára nem! De mintán fényképed ott volt, most a csendőrhadnagy tudni akarja, kiknek adtál névalírással ellátott fényképet.

— De mit tartozik ez a dologhoz?

— Annyiban tartozik, mert így vélik kinyomozhatni a tettest. Adtál-e ilyen fényképet az erdésznek?

— Nem adtam — legalább, nem emlékszem.

— Az erdésztől pedig fel nem tételezhető, hogy elidegenítette és családos ember létére magánál hordta volna! Így tehát csak az állhat, hogy a tettesnél volt az arcképed! Mert a szél oda nem vihette!

Etelka egész oda volt. Felháborodás és kétségbeesés egyszerre rohanta meg őt. Kezével intett Elemérnek, hogy távozzék. Aztán a pamlagra rogyott és igazán rosszul érezte magát. Nem is volt valótlan-ság, midőn később azt izente a csendőrhadnagnak, hogy rosszul lett miatt meg nem jelenhet.

A csendőrhadnagnak ez nem tetszett, de mégis volt annyi tekintet-tel a család iránt, hogy egyelőre nem háborgatta őt. Hogy mégis hiába ne töltse az időt, elővezet-tette Sztás Lajost.

Amidőn a csendőrt őt bevezette, a hadnagy jóval szigorúbban bánt vele, mint azelőtt.

— Hát még most is állítod-e, hogy ártatlan vagy?

— Az vagyok, hadnagy ur!

— Akkor hát minek szöktél? A ki nyugodt lelkiismerettel bír, annak nem kell szöknie! De még azon-felül a ravatalt is felgyújtottad!

— Ezt nem tettem, felelt hævél.

— Nem-e, talán bizony magától gyulladt meg? Kérdé a csendőrhad-nagy gunyosan.

Lajos erre elmondta az esetét, úgy amint történt.

— De minek szöktél? Kérdé is-

mételve a hadnagy. Ha igazán ártatlan vagy, akkor miért nem vár-tad be nyugodtan a vizsgálat vé-gét?

— Hadnagy ur! mondá meggyő-ződéssel Lajos, higgye el, nyugodtan bevártam volna, ha engem szabad-lábra helyeznek!

(Folyt köv.)

Makó város hirdetményei.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a m. kir. honvédelmi minisztérium 227000-24—1918. számú rendeletével a m. kir. honvéd hadapród iskolákban az 1918—19. tanév kezdetén betöltendő helyekre „Pályázati hirdetményt” bocsájtott ki, mely a Budapesti Közlönyben is megjelent.

A pályázati hirdetmény a polgár-mesteri hivatal kiadóhivatalában közszemlére kitétetett és ott az érdeklődők részéről a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Makó, 1918. évi május hó 18-án.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Hirdetés.

Makó rt. város 1918. évi közmunka költségelőirányzata folyó évi május hó 25-től számított 15 napon át Hajdu János városi főszámvevő hi-vatalos helyiségében közszemlére van kitéve.

Ez alatt az adózók megtekinthetik s esetleges észrevételeiket a polgár-mesternél szóval, vagy írásban elő-terjeszthetik.

Kelt, Makó város tanácsának 1918. évi május hó 25-ik napján tartott üléséből.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Pályázati hirdetmény.

Makó város közönsége által a m. kir. nagyváradi honvéd hadapród iskolánál létesített alapítványi hely megüresedvén, ezen alapítványi hely betöltése céljából a m. kir. honvédelmi miniszter ur 280630/24—1918. sz. rendelete értelmében ezen-nel pályázat hirdettetik s felhivat-nak mindazok, akik ezen alapítványi helyet elnyerni óhajtják, hogy az alábbiak szerint felszerelt kérvényei-kezt Makó város képviselőtestületéhez ezimezve folyó évi július hó 1-ig a közigazgatási iktatói hivatalba nyújtsák be.

Az alapítványi helyre kizárólag makói illetőségű, magyar állampol-gár, 14 évet elért és 16 évet tul nem haladott korn fiu-gyermekek, illetőleg ezek szülői (gyám) pályáz-hatnak.

A pályázati kérvényhez esatolandó:

1. Keresztlevél, vagy születési bizonyítvány.

2. Magyar állampolgárságot, makói illetőséget és kifogástalan erkölcsi magaviseletet igazoló bizonyítvány.

3. Katonai nevelésre való testi alkalmasságot igazoló honvéd vagy közös hadseregbeli tényleges állománu orvos által kiállított bizonyít-vány.

4. Gimnázium, reál, vagy polgári iskola IV. osztályának sikeres elvég-zéséről szóló bizonyítvány.

5. Igazolása annak, hogy a pá-lyázó az alapító levélben foglalt kül-lönös feltételeknek megfelelni képes.

Már besorozott, vagy népfelkelő köteles korban levő pályázók fel nem vehetők.

Kelt, Makó város tanácsának 1918. évi május hó 25-ik napján tartott üléséből.

Dr. Petrovics György
polgármester.

GABONÁÉRT, LISZTÉRT petróleumot, dohányt, cipőt, cipő- bőrt, ruhaposztót stb. adnak.

A hadban álló katonaság élelme-zési és főleg kenyérrrel való ellátása kényszerből, nehogy újabb rekvirá-lás foganatosíttassék, a nm. m. kir. élelmezési minisztérium vezetőjével azon megállapodásra jutottunk, hogy az esetleg még nélkülözhető kenyér-magvakat a város területéről csere-kereskedés útján szerezzük meg.

E célból sikerült a hadvezetőségtől oly szükségleti cikkeket szerezni, melyekre a lakosságnak felette nagy szüksége van s ezeket a legrövidebb idő alatt a város lakosságának ken-yérmagvak és liszt ellenében ren-delkezésére bocsájtjuk. Ily szükség-leti cikkek: dohány, petróleum, cu-kor, gyertya, ruhaposztó, czérna, cipő, cipőtalpbőr és felsőbőr, sze-kerék, ezen szükségleti cikkek csakis gabona és liszt ellenében lesz-nek megszerezhetőek, még pedig a mai forgalmi árakhoz képest igen alacsony árban. Ezek a cserecikkek néhány nap alatt megküldetnek, azokat egy hatósági üzletben fogjuk kiárusítani.

Az üzlet akként fog történni, hogy a lakosság tudomására lesz hozva, miszerint 15—20 napig a jelzett, esetleg megjelendő cikkek gabona ellenében (a gabona men-nysége minden árara vonatkozólag meg lesz állapítva) a kijelölendő hatósági üzlet helyiségbe el fog áru-síttatni. Mindenki tehát, aki ezen szükségleti dolgokból vásárolni óhajt, bizonyos mennyiségű gabonát szállít be a H. T. itteni bizománysának s attól a beszállított gabonáról elismer-vényt kap, amely elismervény elle-nében a hatósági boltból az általa kívánt dolgot megfelelő árban meg-kapja s a, vásárolt áru es a beszáll-ított gabona ára közötti különbözet készpénzzel lesz kiegyenlítve.

Erről a közönséget azzal értesí-tem, hogy szemelőtt tartva a fontos érdeket, mely a hadsereg élelmeze-séhez fűződik, továbbá azt, hogy most alkalom nyílik arra, hogy a polgárság a régen nélkülözött szük-ségleti cikkeket olcsó árban be-szerezhesse, mindenki állapítsa meg, hogy mennyi az a liszt és gabona feleslege, amit cserébe a fentebbi áruk ellenében beszállíthat, ugy, hogy ha az áruk egy pár nap mul-va megérkeznek, a gabona beszá-lítást nyomban meglehessen kezdeni.

A nép körében ilyenkor különféle mende-modák szoktak elterjedni, so-kan lesznek és már is vannak olya-nok, akik azt hiszik, hogy beszol-gáltatandó gabonájukért semmit nem kapnak, épen ezért hangsúlyozom, hogy ez a hiedelem téves, a hatóság

nem akar és nem is szed rá senkit s a felsőbb hatóság e csereüzlet lebonyolítását azért rendelte el, hogy ez által, a midőn a katonaság élel-mét biztosítani kívánja, a polgárság számára is lehetővé kívánja tenni szükségleti cikkeinek beszerzését.

Remélem, hogy a város lakossága befogja látni, hogy ez az eljárási mód saját érdekeit szolgálja s nem fogja megengedni, hogy azokat az árucikkeket, amelyeket Makóra száru-tak, gabona ellenében más községek vegyék meg s kiki beszállítja nél-külözhető feleslegét.

Hogy a beszállítás és a csere érték kiadása mikor kezdődik, kü-lön hirdetményben fogom tudatni a lakossággal.

Makó, 1918. évi május hó 23-án.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Paprika palánta

többezer darab eladó!

Ezer darab 20 korona.
Vidékre is azonnal szállítok.

GALAMB JÁNOS,

— SZIKSZAI-UTCA 43. —

Zöld szőlő-oltásra

ajánkozik DON FLÓRIÁN szőlővincellér, ki már 10 év óta ezzel foglalkozik. Értekezhetni lehet: Kadlecz János üveggeres-keedésében (Ott Károly-féle ház).

A verebesi és bánomi szőlőbe n szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

földek eladóok.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

BOROK!

Kitünő hegyi és homoki, fehér és veres b o r o k, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátásör és finom pálinkák kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNEL

M é s z,

cement és tűzifa

v ag g o n t é t e l e k b e n i s legítányosabban kapható nagyban és kicsinyben

König Mihály

fa- és mésztelepén, Liget-u. 12.
TELEFONSZÁM 166.

Makulaturpapír

kapható kilószámra

KOVÁCS SÁNDOR

papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Papirkereskedésemben

mindenféle irodai papírok, u. m.: miniszter, famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

IRÓGÉP-PAPIR

kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, a betűk még régebbi használt gépeknél is tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is könnyen lehet írni rá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPIROK

olesó árban és tetszésszerű választásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK

duz választékban. Legszebb olajos-festmények, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapírok

Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-UTCA 1. (Dégi István Ferenc bádogos házában).

Figyelem!

Valódi

„Hardtmuth“ irónok

2-s és 3-s számú, legfinomabb noteszba való

„Kohinor“ tinta-ceruzák

csontvégű és „KOHINOR“ IRÓNOK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.

Legjobb szórakoztató;

vető-kártya

tízféle felírással. Kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésében Makó, Szegedi u. 1. sz.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Kedden május 28-án

Május 28-án

Dorrit kisasszony

Dickens világhírű regénye után.

Főszerepben: LISA WEISS.

Május 28-án

Az udvari tanácsos

Vígjáték 3 felvonásban.

EGY ELŐADÁS, este pontosan 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

Pénztárnyitás este 7 órakor.